



让“微幸福”民生工程 带给市民更多“小确幸”

□ 向泓

近日,无锡市人民政府在《无锡日报》刊登《关于公开征集“微幸福”民生工程项目事项的通告》,请全体市民“出题点菜”,常态化公开征集市民日常生活中急需解决的身边事、烦心事、操心事,真诚回应百姓的“急难愁盼”,致力增进民生福祉。

百姓的幸福、获得感从来就不是一个虚空的概念,它与百姓对生产、生活环境的满意度紧密相连。站在百姓的角度,幸福感就体现在路是否好走、事是否好办、环境是否友好等实实在在的感受上。“微幸福”民生工程呼应群众需求,致力于解决百姓生活难点、堵点、痛点问题,是践行人民至上理念的具体体现,是党和政府工作直通民心的好渠道,是走群众路线、激发市民参与美好家园建设的好方法。

“微幸福”民生工程的可贵之处就在于把政府工作的指挥棒交到百姓手中,哪里有百姓的呼声、哪些是群众的急需,哪里就是政府工作的重点、解决问题的方向。“微幸福”民生工程的征集和实施工作社会关注度高,为了把好事办好、实事做实,首先要公开决策。夯实民意,提升市民的参与度,对所有“微幸福”民生工程项目进行清单式管理,当年实施的项目应广泛征求意见并向社会公开。其次是公开责任。明确项目的责任部门、责任人和完成时限,以严格的要求和严肃的问责规范项目实施,以项目推进的高效率和完成的高质量取信于民。

“微幸福”民生工程是民心工程,应自觉接受社会监督、群众监督、舆论监督,努力打造成经得起群众检验、时间检验和历史检验的优质工程,通过“微幸福”工程的实施让市民享有更多身边的“小确幸”。

(作者单位:滨湖区隐秀苑社区服务工作站)

一张“光荣退捕”证 一份独特的暖意

□ 田路

据报道,前不久,滨湖区雪浪街道渔民杨进良在退捕补偿协议上郑重签下了自己的名字,成为该区第一位正式退捕的太湖渔民,区政府向他颁发了“光荣退捕”证书。

在长江流域禁捕退捕是中央作出的重大决策部署,是推动长江共抓大保护和长江经济带绿色发展的重要举措。根据相关要求,今年年内整个太湖水域要实现全面退捕。无锡各地各部门也因地制宜、结合实际,稳步推进渔船退捕和渔民安置保障等工作,做好退捕上岸“后半篇文章”。滨湖区为退捕渔民颁发“光荣退捕”证这一举措,事虽微小,但意义不简单。

各行各业都需要得到尊崇,而这种尊崇落到实处,一张张大小不一、样式各异的证书就是体现。军人退役有“光荣退役证书”,干部职工退休有“光荣退休证”,那么渔民退捕当然也可以有“光荣退捕”证。受传统职业观念影响,相比军人、干部职工等群体,渔民或农民受到的关注和尊崇显然还不够。但是作为从事第一产业的劳动者,他们辛勤劳作、汗洒沃野,为端稳中国饭碗、养护中国生态等作出了巨大的贡献。当我们每个人在享用“盘中餐”“鲈鱼美”时,都应该深深地体察和理解农民“汗滴禾下土”的那份辛苦、渔民“出没风波里”的那种艰险。

感谢他们的奉献,肯定他们的价值,不仅要承他们情、记他们的好,更要给予他们应有的尊崇,为他们谋取幸福生活。在退捕工作中,为渔民颁发“光荣退捕”证书就是这样一件小事。它看似微不足道,却是各级各部门主动作为、积极尝试,转变作风、服务群众的一种暖心之举、一份爱民情怀。颁发“光荣退捕”证书不仅仅是一种形式上的创新,更重要的意义在于,通过颁发证书,能让退捕的渔民感受到曾经的职业荣誉,体会到自己的付出得到了社会的肯定与他人的尊重,从心底油然而生融融暖意。同时,也为他们开启新职业、奔向新生活平添了一份信心和勇气。与其他行业的证书相比,这张“光荣退捕”证书,一样光荣,一样有意义。

当然,关心关爱退捕渔民、做好退捕工作不仅仅是颁发一张退捕证书那么简单,更重要的是帮助他们实现转产转业,维护其合法权益,确保渔民转得出、稳得住、过得好,这才是最终目的,也是全社会的共同责任。

(作者单位:无锡市农业农村局)



汇聚更多力量建设文明无锡

不当“旁观者”,争做“行动派”

□ 武云超

城市是市民共同的家园,文明城市是全体市民共享的荣誉,机关单位党员干部要带好头,广大企业和市民也要加入整改提升行列中来,摒弃“旁观者”心态,心往一处想、劲往一处使,勠力同心打赢这场文明城市荣誉保卫战。党员干部要当好文明城市建设整改提升工作的推进者、引领者、服务员,广大企业要积极履行社会责任,市民朋友要从我做起,从现在做起,从身边做起,以实际行动为文明城市建设加油助力。

细心的市民发现,全市文明城市建设整改提升工作部署会召开后,城市面貌悄然发生着变化。路口交通劝导人员多了、道路绿化更新补种了、车辆乱停放少了,等等。没错,条块部门和板块已行动起来,投入到紧张忙碌的整改提升工作中。城市是市民共同的家园,文明城市是全体市民共享的荣誉,机关单位党员干部要带好头,广大企业和市民也要加入整改提升行列中来,摒弃“旁观者”心态,心往一处想、劲往一处使,勠力同心打赢这场文明城市荣誉保卫战。

党员干部作为各级党政组织的骨干队伍、工作人员,是组织实施经济社会发展工作目标任务的中坚力量,当然也是文明城市建设整改提升工作的中坚力量和具体推进者、引领者、服务员。应当积极响应,挺身而出,自觉服从所在机关单位的工作安

排与要求,认真履行职责,出色完成任务。在社会上,带头履行文明公约,养成文明行为习惯,主动劝导、制止身边的不文明行为。在公共场所,敢于亮明身份、正面宣传、弘扬正能量,凝聚人民群众的文明共识。在职党员要主动到驻地社区报到,自觉当好整改提升工作宣讲员、文明创建示范员、社区居民服务员、社区稳定治安员、党建工作指导员。积极支持参与所在小区的日常管理、环境治理、纠纷调解、公共卫生设施的建设与维护工作,发挥好党员干部应有的模范带头、示范引领作用,以实实在在的实际行动助力文明城市建设整改提升工作。

企业是经济社会发展的重要推动者,文明城市建设整改提升工作需要广大企业的积极参与,这也是企业履行社会责任的体现。比如,建筑施工企业应主动做到规

范施工、文明施工,渣土运输车等工程车辆行驶遵守交通法规,并杜绝运输过程中的跑冒滴漏现象;生产制造型企业应落实好各项安全、环保措施,做环境友好型企业;商贸流通领域的市场主体应规范、诚信经营,协助相关部门做好市场周边的卫生保洁、绿化管护、车辆停放工作,为市民营造一个环境优美整洁的购物环境。发动企业参与文明城市建设,街道、社区等不妨多搭建些桥梁,比如新吴区江溪街道通过建立党建联盟,吸引长江路沿线大型企业参与到小游园建设、社区环境提升等公益事务中来,拉近了企业和社区居民的关系,也为城市文明素养提升加分。

城市是广大市民工作、生活的地方,城市建设管理得好与差,将直接影响着人们的生活。文明,是一座城市最亮的“底色”,也是一座城市最暖的“名片”。因此,在文

明城市建设整改提升工作中,要充分激发市民群众的参与积极性、工作创造性,不断强化他们的“主人翁”意识。广大市民朋友也应当积极响应市委市政府号召,积极投身到文明城市建设的热潮中去,从我做起,从现在做起,从身边做起,以实际行动为文明城市建设加油助力。日常生活中,严格遵守市民道德规范和行为准则,自觉维护公共秩序,自觉爱护环境卫生,自觉管理好自己的宠物狗、宠物猫,严防动物伤人,及时清理动物排泄物;开车时做到文明行驶、礼让行人,不闯红灯、不强行加塞、不乱停乱放;勤俭节约、反对铺张浪费,宴席不大操大办、不浪费饭菜;在人际交往中尊重他人,说话和气,举止文雅,热情友善,展现谦和有礼无锡人的风采。

(作者系无锡市机关事务管理局党组成员、副局长)

一言一行都讲文明也是一种诚信

□ 裴永义

提到讲诚信,一般首先想到的是经营活动中买卖双方需要遵守的承诺,或者是人与人之间事先约定好了的必须兑现的事情。其实在我们的日常生活当中,每个人的行为,哪怕是再微不足道、细小的举动都与讲诚信有着密切的关联。

2019年3月5日起施行的《无锡市文明行为促进条例》,对无锡市民在日常行为中必须遵守的公共文明行为提出了具体的规范要求和标准,这也是每个人需要去信

守和兑现的承诺。《条例》第三章中,把乱扔垃圾、遛狗不牵绳、不清理粪便等十大不文明行为列为重点治理清单。可以说,这十大不文明行为中的绝大部分都与人们的日常生活习惯密切相关。比如遛狗,总有人不愿牵狗绳,喜欢让自家的狗自由自在地到处乱窜,犬过之处留下的粪便污染了大家共同享有的整洁美观的环境,损害了公众的利益,也是不讲诚信的表现。

怎样让小微违法者树立诚信观,提升

他们的公共文明意识呢?首先在宣传教育上要提高他们的认知度,使其清楚地认识到,小微违法不是无关紧要的小事,而是关系到自己是否讲诚信的原则问题;其次是要施以必要的处罚。近段时间以来,我市相关部门在小微执法过程中,对乱扔垃圾、遛狗不牵绳和乱采花草等违法行为当事人果断开出罚单,这是非常必要的。而对屡教不改的小微违法者,除了曝光还应将其纳入城市信用系统,让缺乏公共文明

意识、不进行自我约束者感受到处处受限带来的不便。

共建文明城市,能优化、美化人们的生活和工作环境,惠泽千家万户,重在共同参与。每个市民都应以主人翁的姿态在共建中当好主角,从自身做起,在日常行为中自觉重信守诺,坚决告别不文明行为。树立“小微诚信”观,做到一言一行都讲文明,从而让我们的城市处处吹文明之风。

(作者系自由职业者)



直播带货别走偏

移动互联网的普及带火了直播带货这一新型商业经营模式,今年发生的新冠肺炎疫情更是让直播带货风光无限。直播带货风光背后也是乱象丛生,比如商家虚假宣传、产品质量低劣、售后服务跟不上等,有碍行业的健康发展。对此,相关部门要加强对直播带货行业的监管,引导行业走上良性发展道路,商家应恪守诚信经营准则,消费者在直播间购物时切忌跟风冲动,而是要理性消费。(洪萍文/罗琪作)



“执行秘书”为社区治理 注入专业力量

新闻回放:上海市虹口区凉城新村街道探索在业委会中增设执行秘书这一岗位。从居委会中选派一名优秀社工,在接受专业培训和实践锻炼后,成为一名既懂业委会专业知识、相关物业管理政策法规,又具有一定组织协调、联络沟通能力的业委会执行秘书。经费上,坚持执行秘书社工身份不变,基本收入有保障,不增加业主负担。如今,凉城新村街道辖区内的业委会执行秘书已有27人,平均年龄40岁,遍布27个居民区。

(据《解放日报》)

快评:社区业委会是业主行使共同管理权的一种组织形式。业委会看似很小,实际上事情繁杂,尤其是涉及许多专业事务,想要正常运转,在社区事务中发挥重要作用,离不开专业力量的支撑。上海市虹口区凉城新村街道探索在业委会中增设执行秘书,架起了社区、业委会、物业沟通桥梁,更能给业委会提供专业服务,推进业委会建设更加规范有序,帮助解决社区治理中的多种问题。

许多社区都有业委会,但业委会的专业水平参差不齐,这就导致业委会的执行效率存在差异。比如,锡城不少老旧小区加装电梯,普遍存在协调困难。如果社区或楼栋的牵头人专业能力强,善于和居民、物业、社区进行沟通,电梯加装会又快又好。再者,社区或楼栋的牵头人通常是因为社区事务被临时推举出来的,更多的是要依靠本人的热心,而且被推举人在生活中难免会有其他事情,很难全天候处理业委会事务。相比之下,“执行秘书”是社工,基本收入有保障,能够提供更专业的服务,有利于业委会规范化建设,值得借鉴。

(王皖杰)



杜绝“飞线”充电要多些治本之策

□ 张陈

空降插座、“飞线”充电成了许多老小区的“标配”,更有甚者,插座捆绑在燃气管道上,这无疑给文明城市和安全城市建设捆绑上了一颗“不定时炸弹”,一旦发生火灾,后果不堪设想。

电动车经济实惠,成为了城市居民不可或缺交通工具,但是由于老旧小区前期规划时的不足,加之后期管理上的漏洞,导致居民电动车充电十分不便,进而导致私拉电

线、“飞线”充电的现象层出不穷。电动车“飞线”充电不能只顾个人不顾集体。电线捆绑在燃气管道上,摆放在不锈钢防盗网上,加上普通插座不具备充满电后自动断电功能,很可能引起短路起火,漏电伤人。“飞线”充电在损害自身利益的同时也严重威胁他人利益。

治理“飞线”充电,不能治标不治本。现在往往是前脚清理后脚拉线。治理“飞线”

充电必须在根本上下功夫,要打通行政部门之间、属地和居民之间的屏障,既要人性化的自治也要铁腕手段的法治。要从根本上解决“飞线”充电,需要在为民服务上下足功夫,例如安装共享充电桩、设立公共区域充电点等,要用实打实的服务解决好居民的实际问题。

(作者单位:梁溪区金星街道党建工作指导站)